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SESSÕES DO PLENÁRIO 

20ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 27 de março 

de 2024. 
 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ALAN SANCHES (AD HOC) 
 

 

À hora regimental, 14h44, no relatório de presença, verificou-se o 

comparecimento dos(as) senhores(as) Deputado(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, 

Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Júnior, Binho Galinha, Bobô, 

Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Hassan, Hilton Coelho, 

Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz,  Jurailton Santos, 

Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Ludmilla 

Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo, Marcinho Oliveira, 

Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Niltinho, Olívia Santana, Pablo 

Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, 

Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rosemberg Pinto, 

Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor 

Bonfim e Zé Raimundo Fontes. (54) 
 

 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches):Não há expediente a ser anunciado. 

Pequeno Expediente. 

O Sr. Rosemberg Pinto: Sr. Presidente, solicito uma verificação de quórum. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): V. Ex.ª será atendido. 

Solicito a contagem dos 15 minutos regimentais. 

O Sr. José de Arimateia (fora do microfone): Sr. Presidente, pela ordem. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Pela ordem, deputado José de Arimateia. 

O Sr. José de Arimateia: Sr. Presidente, venho a esta tribuna. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Abram a contagem dos 15 minutos, por 

favor. 

O Sr. José de Arimateia: Venho a esta tribuna, nesta tarde, para fazer dois 

registros. 
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Ontem, nós tivemos uma sessão especial, em uma das comissões desta Casa, 

sobre o Dia Mundial do Sono. Estiveram presentes vários profissionais, inclusive duas 

profissionais importantíssimas da Secretaria da Saúde do Estado da Bahia: a Dr.ª 

Andrea Barral e a Dr.ª Fernanda, que fizeram a explanação. 

Diante do que nós ouvimos com respeito à questão do sono, temos de alertar a 

comunidade, porque o sono é uma necessidade vital para a saúde e o bem-estar de 

cada indivíduo, no entanto, muitas vezes é negligenciado em nossa sociedade 

moderna. 

O sono adequado desempenha um papel fundamental em nossa qualidade de 

vida, em nosso desempenho cognitivo, em nossa saúde mental e física. Nesta ocasião 

é crucial que nos unamos para aumentar a conscientização sobre a importância do 

sono e discutir as questões relacionadas a sua qualidade, tais como: distúrbios do sono, 

impacto da privação do sono e as melhores práticas para promover hábitos de sono 

saudável em nossa comunidade. 

Diante da palestra que nós ouvimos, eu já apresentei uma indicação ao Ex.mo 

Sr. Governador do Estado da Bahia, Jerônimo Rodrigues, para a ampliação na rede 

estadual de saúde da realização de polissonografia em crianças. Essa ampliação é de 

extrema necessidade, é de urgência, até porque hoje só se faz polissonografia no 

Hospital Especializado Octávio Mangabeira. Então, o governo do estado precisa 

expandir isso. 

Sr. Presidente, aproveitando, inclusive, a oportunidade eu fiz esse 

encaminhamento à representante da Sesab, a Dr.ª Daniela Manzano. Ela estava 

presente e levou essa indicação. Eu espero, Sr. Presidente, que o nosso governador 

possa realmente abraçar essa tão importante causa, que é a questão do sono. 

Mas, Sr. Presidente, hoje, eu participei também da posse de instalação do 

Conselho Estadual da Pessoa Idosa. Estavam presentes o Sr. Felipe Freitas, secretário 

de Justiça e Direitos Humanos; o padre José Carlos, atual presidente do Conselho 

Estadual que está terminando a sua gestão; Lídia Santos, coordenadora de Articulação 

de Políticas para Pessoa Idosa; e o cacique José Conceição Ferreira, da Federação 

Indígena das Nações Pataxó e Tupinambá do Extremo Sul da Bahia. 

Então, foi muito importante a nossa participação como presidente da Frente 

Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, porque iremos, com o novo 

conselho a ser empossado no mês de abril, levar demandas que ainda precisam ser 

olhadas pelo poder público, inclusive, pelo governo do estado. 

Sabemos também, Sr. Presidente, que não se faz políticas públicas… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) sem investimentos, sem recursos. E o governo precisa investir mais na 

importância do Fundo Estadual dos Direitos do Idoso, a fim de que as pessoas possam 

fazer as suas doações, como também as empresas públicas e privadas, que possam, 

também, agora, na questão da prestação… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 
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(…) de contas ao leão, ao Imposto de Renda, poder direcionar recursos para o 

Fundo Estadual dos Direitos do Idoso. 

Então, Sr. Presidente, era isso o que eu gostaria de deixar registrado. 

Desejo a todos uma semana de muita paz, uma semana de reflexão, já que 

muitos só se lembram do Deus Todo-Poderoso, do Deus de Israel no período da dor 

ou no período da Semana Santa. Muitas vezes, se comemora de uma forma errada ao 

achar que a Semana Santa é só para comer bacalhau, é só para comer peixe e aqueles 

ovos de chocolate. 

Era essa a reflexão que eu gostaria de deixar. Quanto a essa reflexão, cada um 

tem de fazer. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O Sr. Rosemberg Pinto (fora do microfone): Questão de ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Deputado Rosemberg, deixa eu só tentar 

uma composição com V. Ex.ª. O deputado Raimundinho da JR falará, o deputado... 

O Sr. Rosemberg Pinto (fora do microfone): Eu vou falar. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): V. Ex.ª já falou quando abriu os 15 

minutos. 

Mas eu queria fazer uma composição com V. Ex.ª. Permitiria a fala aos 

deputados Marcinho Oliveira e Raimundinho… Eu vou falar 2 minutos só, se V. Ex.ª 

puder, então, acordar dessa forma. Seriam os deputados Raimundinho, Marcinho e 

Diego. 

O Sr. Rosemberg Pinto (fora do microfone): Não vai dar tempo. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Por isso, eu queria fazer a composição. 

Hoje é o último dia da semana. A gente dava 3 minutos para cada um. 

O Sr. Rosemberg Pinto (fora do microfone): Bem, seriam 2 minutos para cada 

um. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Então, 2 minutos para cada um. V. Ex.ª 

têm 2 minutos. 

O Sr. Raimundo da JR (fora do microfone): O tempo é muito pouco! 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Mas V. Ex.ª é o líder! 

O Sr. Raimundinho da JR: Boa tarde a todos. 

Eu quero dizer da minha indignação a respeito dos aumentos abusivos das 

passagens de ônibus em Salvador. Hoje, milhares de baianos foram pegos de surpresa 

e isso é um absurdo. 

Houve um aumento da tarifa do transporte público, em Salvador, que saiu de 

R$ 4,80 para R$ 5,20. Foi um aumento de R$ 0,40! Isso pesa muito no bolso da nossa 

nação brasileira, do baiano, de quem é assalariado, de quem ganha um salário mínimo, 

de quem é funcionário. A gente não pode ser pego de surpresa. 

Hoje pela manhã, ao assistir ao BATV, eu vi diversas pessoas sem poder nem 

seguir a sua trajetória, porque foram pegas de surpresa. Isso é uma falta de respeito 

com o nosso povo. Nós não podemos admitir esse tipo de situação no nosso estado. 
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Nós, enquanto poder público, temos que rever essa situação, temos que intervir nesses 

aumentos absurdos. 

Por falar em aumento absurdo, Sr. Presidente, eu trouxe uma planilha da 

Viabahia. Hoje, por carreta, nós pagamos R$ 611,00 para transitar dentro do estado 

da Bahia, para sair de Salvador até a divisa do estado. Falo isso porque dói na minha 

pele. No estado de Minas Gerais, nós pagamos R$ 359,00. No estado de São Paulo, o 

meu caminhão paga R$ 121,00 para passar pela Rodovia Fernão Dias. Olhem o 

absurdo, o disparate e a falta de respeito desse bandido da Viabahia… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…)que administra nossas rodovias. Então, eu quero deixar a minha indignação 

e dizer que esta Casa tem que dar um basta nesses abusos de poder, porque o povo 

chega aqui e só faz cobrar. Então, Sr. Presidente, fica aqui o meu desabafo. Eu sei que 

meu tempo já está esgotado, mas quero desejar uma feliz Páscoa a toda nossa nação 

brasileira, em especial a nossa Bahia. 

Um beijo! Que Deus abençoe a todos os baianos. 

O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Deputado Marcinho Oliveira, por 2 

minutos. 

O Sr. Marcinho Oliveira: Sr. Presidente, Sr.as Deputadas e Srs. Deputados, 

venho a esta tribuna, neste curto espaço de tempo, para me solidarizar com os meus 

amigos, meus conterrâneos, meus irmãos de Santaluz, porque ontem à noite caiu, 

popularmente falando, uma tromba d’água na cidade. Em pouco mais de 1 hora 

choveu 180 milímetros, um número muito alto, deixando pessoas desabrigadas e 

bairros alagados. Isso é um problema antigo que ocorre no bairro do Alegreto. 

Diversos prefeitos e prefeitas já passaram por lá e nada foi feito. 

Hoje pela manhã, fiz uma reunião virtual com o prefeito e ele mostrou uma 

grande preocupação. Na semana que vem, já vamos a Brasília para, por meio do 

deputado Elmar Nascimento, mostrar ao Ministério da Integração Nacional a situação 

e a necessidade de ter uma passagem de água e uma drenagem pluvial mais 

aprofundada nesse bairro. 

Mas, eu quero aproveitar a oportunidade e agradecer a atenção do chefe de 

gabinete do vice-governador Adolpho Loyola, como também de Heber Santana, 

ambos muito solícitos, pois hoje, quando encaminhamos a solicitação mostrando a 

necessidade que o município tem de receber colchões, lençóis, itens de higiene e 

cestas básicas, eles não mediram esforços, e esses itens já estão sendo providenciados 

para serem encaminhados a Santaluz. 

A situação é de calamidade no município, mas, com fé em Deus e com a força 

do nosso povo, tudo vai voltar ao normal... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Mas eu, como deputado estadual da Bahia, representante do nosso povo, tenho 

que cobrar melhorias, tanto ao governo do estado como ao nosso prefeito e ao governo 

federal, para que essas situações não aconteçam no futuro. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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O Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Obrigado, deputado Marcinho. 

Com a palavra, deputado Diego, por 2 minutos. Depois, o deputado Chico 

Alencar. Oh! o deputado Rosemberg! 

O Sr. Diego Castro: Sr. Presidente, senhoras e senhores, cumprimento todos 

nesta Casa e os que nos assistem pela TV ALBA. Presidente, o governo, com sua base 

aqui nesta Casa, no último dia 19 de março, aprovou a urgência em mais um PL que 

prevê mais um empréstimo a ser contraído pelo estado, segundo eles, acreditam, com 

autorização da sua base, no valor de R$ 400 milhões. Se esse empréstimo for aprovado, 

presidente, passaremos da casa dos R$ 4 bilhões só no governo Jerônimo. 

Fica a pergunta: para onde está indo esse recurso, para onde está indo esse 

dinheiro e qual a necessidade de contrair mais um empréstimo, de endividar mais uma 

vez os baianos? Porque, no final das contas, quem paga isso são os baianos e, 

principalmente, os que mais necessitam, que vão ver isso refletido nos preços de 

produtos e serviços e de outras compensações às quais... O povo se lasca trabalhando, 

e não pode ter a contraprestação de nada disso, arca com os seus recursos... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

E qual o porquê, aqui fica a pergunta, desse empréstimo, se há uma reserva de 

R$ 7 bilhões em caixa? Qual a necessidade de contrair dívida que será paga com juros 

e que será paga pelo povo baiano? Fica aí, mais uma vez, o retrato da 

irresponsabilidade, o retrato do modelo econômico perdulário, gastador, irracional da 

gestão PT, que por onde passa é assim, só deixa dívida, rombo e um peso, uma âncora 

no pescoço do contribuinte. 

Não é à toa que temos hoje, na Bahia, o maior ICMS do Brasil, de 20,5%, que 

só fez aumentar nos governos do PT... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Foi 1,5% de aumento no governo de Jerônimo, por exemplo... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

E para concluir, presidente… para concluir, presidente... 

O Sr. Rosemberg Pinto: Presidente, acabou o tempo, acabou. 

O Sr. Diego Castro: (...) Não é à toa que Lula pegou o país com R$ 44 milhões 

de superávit... 

Orador não identificado: Presidente... 

Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Para concluir, Diego. 

O Sr. Rosemberg Pinto: Presidente, acabou o tempo! 

O Sr. Diego Castro: (...) e o deixou com R$ 200 bilhões de déficit. 

Muito obrigado. 

Sr. PRESIDENTE (Alan Sanches): Obrigado, deputado Diego Castro. Não 

havendo mais o tempo regimental, que está esgotado, e não tendo mais a presença 

necessária dos deputados para a continuidade da sessão, declaro encerrada a presente 

sessão, convocando uma nova para segunda-feira, no horário regimental. 
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Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Cafú 

Barreto, Eduardo Alencar, Felipe Duarte, Júnior Nascimento, Luciano Simões Filho, 

Maria del Carmen, Neusa Cadore, Rogério Andrade e Zó. (09) 
 

 

 

 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 

 


